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专题02  化学用语与化学基本概念
1．【2018江苏卷】用化学用语表示 NH3+ HCl[image: image2.jpg]


NH4Cl中的相关微粒，其中正确的是
A. 中子数为8 的氮原子：[image: image3.jpg]


    B. HCl 的电子式：[image: image4.jpg]



C. NH3的结构式：[image: image5.jpg]H=N=I
!



   D. Cl−的结构示意图：[image: image6.jpg]



【答案】C
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考点定位：电子式、核素、结构示意图、结构式的识别。
【试题点评】易错提醒：本题考查化学用语，侧重考查原子结构、离子结构示意图、电子式和结构式，注意它们之间的区别是解题的关键，如原子结构示意图与离子结构示意图的区别、共价化合物和离子化合物电子式的区别、电子式与结构式的区别等。
2．【2017江苏卷】下列有关化学用语表示正确的是 

A．质量数为31的磷原子：[image: image8.png]ap




B．氟原子的结构示意图：[image: image9.jpg]Y
)




C．CaCl2的电子式：[image: image10.jpg]



D．明矾的化学式：Al2(SO4)3

【答案】A

【解析】A．P的质子数是15，A正确；B．F原子的电子数为9，B错误；C．离子化合物中阴、阳离子间隔排列，其电子式中离子分开写、不能合并，C错误；D．明矾是十二水合硫酸铝钾，D错误。
【名师点睛】本题考查的是化学用语，主要考查原子结构，原子及离子的结构示意图、电子式，常见物质的化学式、结构式、结构简式等，注意它们之间的区别是关键，如原子结构与离子结构的区别、离子化合物与共价化合物的电子式的区别、有机物的分子式、实验式、结构式、结构简式的区别。
3．【2016江苏卷】下列有关化学用语表示正确的是
A．中子数为10的氧原子：[image: image11.png]


         

B．Mg2+的结构示意图：[image: image12.jpg]



C．硫化钠的电子式：[image: image13.jpg]


         

D．甲酸甲酯的结构简式：C2H4O2
【答案】B
【解析】
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【考点定位】本题主要是考查化学用语正误判断

【名师点晴】常见的化学用语主要包括元素符号、化学式、化合价、电子式、原子结构示意图、结构式、结构简式以及方程式和各种模型等，需要学生熟练记住并能灵活应用。易错点是电子式的书写，注意分清楚是离子键还是共价键。

4．【2018天津卷】下图中反应①是制备SiH4的一种方法，其副产物MgCl2·6NH3是优质的镁资源。回答下列问题：
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（1）MgCl2·6NH3所含元素的简单离子半径由小到大的顺序（H-除外）：_________________________，Mg在元素周期表中的位置：_____________________，Mg(OH)2的电子式：____________________。
【答案】  r(H+)<r(Mg2+)<r(N3–)<r(Cl–)  第三周期ⅡA族  [image: image16.jpg]


  

【解析】精准分析：（1）MgCl2·6NH3所含元素的简单离子为Mg2+、Cl‑、N3-、H+，比较离子半径应该先看电子层，电子层多半径大，电子层相同时看核电荷数，核电荷数越大离子半径越小，所以这几种离子半径由小到大的顺序为：r(H+)<r(Mg2+)<r(N3–)<r(Cl–)；Mg位于第三周期IIA族；氢氧化镁属于离子化合物，其电子式为[image: image17.jpg]


；
5．【2016新课标2卷】联氨（又称肼，N2H4，无色液体）是一种应用广泛的化工原料，可用作火箭燃料，回答下列问题：
（1）联氨分子的电子式为_____________，其中氮的化合价为____________。
【答案】（1）[image: image18.jpg]


-2  （2）NaClO+2NH3=N2H4+NaCl+H2O   
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